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Predhovor

Milí rielitelia a spolupracovníci matematickej olympiády,

otvárate ročenku XXVIII. ročníka matematickej olym-
piády, ktorý sa konal v školskom roku 1978/79. Nájdete
v nej okrem prehladu o organizácii a výsledkoch súťaže
úlohy tohto ročníka s riešeniami a ako obvykle tiež po-
drobnú správu o XXI. medzinárodnej matematickej olym-
piáde, ktorá sa uskutočnila v júli 1979 vo Westfield College
v Londýne. Po 20 rokoch svojej úspešnej existencie sa po
prvý raz toto medzinárodné meranie sil matematických
nádejí konalo mimo európskej pevniny a zdá sa, že aj
v následujúcich dvoch rokoch budú jeho usporiadatelmi
zeme mimo kontinentu, na ktorom sa začala písať história
medzinárodných matematických olympiád. V osobě au-
strálskeho pozorovateli dostal na MMO zastúpenie aj po-
sledný svetadiel. I to je dokladom, že v celom svete vzrastá
význam starostlivosti o matematické talenty a pozornost’
věnovaná hladaniu najefektivnějších metod ich přípravy
a vyučovaniu matematiky vobec.
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Nás móže tešiť skutočnosť, že na XXL MMO česko-
slovenský účastník opáť po jedenástich rokoch získal prvú
cenu, keď nestratil v súťaži ani jediný bod. Družstvo ako
celok v neoficiálnom hodnotení krajin potvrdilo svoj stan-
dard z posledných rokov. Po prvý raz sa v ňom výraznejšie
přesadili žiaci matematických gymnázií vytvořených před
piatimi rokmi z podnětu ústredného výboru matematickej
olympiády. Úspěchy žiakov týchto gymnázií v MO začí-
najú nadobúdať už také rozměry, že medzi pracovníkmi
v olympiádě sa stále nástojčivejšie ozývajú hlasy po ich
oddělení od ostatných riešitelov bud zriadením ďalšej ka-
tegórie alebo ich osobitným klasifikováním vo všetkých
jestvujúcich kategóriách. Ukazuje sa, že ÚVMO bude mu-
sieť v najbližšom období věnovat’ tejto otázke zvýšenu po-
zornosť, aby tak predišiel znechuteniu práce v MO žiakom,
ale najma učitelom nematematických gymnázií a ostatných
středných škol. Potěšitelné na týchto starostiach je však to,
že matematické gymnáziá konečne začínajú plnit’ úlohu,
ktorú dostali do vienka pri svojom vzniku: sústreďovať
matematické talenty a ich nadanie v matematike a fyzike
pod odborným vedením cielavedome rozvij ať.

Ešte jeden problém súvisiaci s prácou v MO pútal na
seba v uplynulom ročníku zvýšenú pozornost’ — přípravné
úlohy. Ich zaradováním chceme v súlade s účelom MO
zakotvenom v organizačnom poriadku orientovat’ záujem
riešitelov na štúdium určitých častí školskej matematiky,
viesť ich к osvojovaniu Specifických metod riešenia nároč-
nejších úloh а к prehlbovaniu matematických znalostí štú-
diom vhodných zvázkov edície Škola mladých matematikov
a ročeniek predchádzajúcich ročníkov MO. To, že úspěšné
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riešenie přípravných úloh nie je podmienkou pre postup
do dalších kol súťaže, má však za následok ich podceňovanie
nielen zo strany riešitelov, ale aj od učitelov, ktorí majú
viesť přípravu к МО. Dotazníková anketa na celoštátnom
sústredení riešitelov MO a FO i medzi dalšími riešitelmi

olympiády potvrdila, že v prípravnom období sa v značnom
počte prípadov na školách pracuje s riešitelmi málo syste-
maticky, riešenia přípravných úloh sa od nich nevyžadujú
a aj tam, kde ich žiaci odovzdajú, len zriedka ich učitel
zoznámi s ich rozborom a upozorní na chyby. Logickým
dósledkom tohto stavu je relativné velký počet neúspěšných
riešitelov v krajských kolách, kde si klauzúrna forma súťaže
vyžaduje samostatné použitie vědomostí osvojených v prí-
pravnom období.

V tejto súvislosti sa žiada pripomenúť, že naša takmer
tridsaťročná súťaž v riešení náročnějších matematických
úloh nie náhodou nesie měno blízké názvu športových
súťaží pútajúcich na seba každé štyri roky pozornost’ sveto-
vej a nielen športovej veřejnosti. Iste každý chápe, že ná-
deje na zisk medailí zo športových olympiád si móže robit’
len ten, kto pod vedením odborných trenérov venuje svojej
discipline desiatky a stovky tréningových hodin. Tažšie sa
však vžíva, že v matematickéj olympiádě je situácia po-
dobná, že aj tu vedie к úspěchu len samostatné riešenie
nielen súťažných úloh, ktorých je poměrně málo, ale aj
systematický tréning v celom prípravnom období v rámci
ktorého riešenie přípravných úloh je iba nevyhnutným mi-
nimom. Na rozdiel od športových súťaží však MO má za
del nielen výchovu к vytrvalosti a systematičnosti, ale po-
máha získat’ vědomosti velmi osožné pre dálšie štúdium
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na vysokej škole i úspěšné uplatnenie v praktickom živote.
Prajeme preto riešitelom МО a ich učitelom, aby si vo

vytrvalosti a cielavedomom tréningu dokázali brať vzor od
športovcov připravujúcich sa v čase, keď píšeme tieto riad-
ky, na moskovskú olympiádu a od ich trénerov. Sme pre-
svědčení, že potom sa určité dostaví zaslúžený úspěch nie-
len v matematickej olympiádě, ale predovšetkým v každo-
dennom praktickom živote, pre ktorý sa terajší olympionici
připravujú svojím štúdiom i súťažou v riešení matematic-
kých úloh. Ak váčšina riešitelov a pracovníkov v MO bude
takto přistupovat’ к našej súťaži, potom MO nielen splní
svoje výchovnovzdelávacie poslanie, ale nebude ani třeba
čakať dalších jedenásť rokov na výraznější úspěch česko-
slovenského reprezentanta na medzinárodnom fóre.

Ústředny výbor matematickej olympiády
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